

COMENTEMOS...

¡No ha sido "Nijota"!

Malos tratos.—Se ha dado cuenta al Juzgado municipal de que varios individuos, que han sido detenidos, maltrataron de obra a Juan Pérez Delgado.—(De la reciente Sección de Sucesos de un diario local.)

Si el periódico y los periodistas no existieran, habría que inventar a toda prisa unos y otros. ¿Vivir la Humanidad sin periódicos, y, sobre todo, sin periodistas, sin estos eternamente chicos de la Prensa, de abnegación rayana en los mayores heroísmos y nunca bien comprendidos y recompensados por las universales muchedumbres lectoras?

Yo no puedo imaginarme que haya actualmente sobre la tierra—en estos tiempos de tantos y tantos prodigios de invención para utilidad y recreo de los seres civilizados—un país o una localidad cualquiera que reciba aunque solo sea un débil rayito de cultura y de espiritualidad, que no se preocupe de tener periodistas y periódicos. Tal localidad o tal Nación sería originariamente incompleta. Algo así, como un cuerpo humano que careciera de piernas o de cabeza, condenado a inactividad de los movimientos físicos y a cetración perpetua de la inteligencia.

Eso significa el periódico y el periodista en la vida moderna de los pueblos: el cerebro de los pueblos, por donde el pensamiento discurre en mil formas de noble expresión; y los miembros de reciedumbre y de fortaleza de la voluntad para lanzar a los pueblos por los caminos que mejor convengan y más los acerquen al logro de sus aspiraciones y de sus engrandecimientos.

Cuando el periódico—es decir, la obra del periodista, nacida al calor de muchas horas de anónimos esfuerzos y de silenciosas amarguras—entra en la casa de usted, lector, todas las simpatías hogareñas deben salirle al encuentro y extremar con él las afectuosidades y las identificaciones. De ese diplomático trato de periódico más favorecido, debe excluirse, claro está, el periódico de lectura tendenciosamente encaminado a sembrar ideas de perturbación política y de caudalesos celos de clases y de odiosas intolerancias con lo que se pone al margen de la honestidad y de la dignidad de costumbres.

El periodista, a través del periódico, se pasa las noches en vela o los días en actividad constante, para arrancarle a la actualidad de las cosas y de las personas sus secretos y sus realidades. Y junto al nacimiento de un niño y la boda de unos enamorados, pone la noticia de una defunción o de un fuerte dolor humano. Y en la misma página donde se reseña minuciosamente el crimen espantoso, aparece la información detallada de un rasgo de altruismo y de generosidad para con un semejante. Lo mismo el suceso de importancia que la noticia de trivialidad, todo, todo, lo pequeño y lo grande, lo noble y lo despreciable, lo hace cotidianamente desfilir la pluma y el ingenio periodístico por la insaciable curiosidad de los lectores.

Y hasta cuando informa con algún que otro errorcillo y con alguna que otra exageración—en el sentido cualquiera que esta sea—, el periodista hace siempre labor estimable y digna de las mayores indulgencias. A la prueba me remito. En el amplio radio de acción de la crónica de sucesos, un colega local dió hace muy pocos días la noticia que reproducida queda al frente de este artículo: ¡Y la

dió sin ninguna nota aclaratoria y sin ningún anhelo interrogante que en busca quisiera ir de la verdadera realidad de lo sucedido!

Que unos individuos maltraten de palabra y obra a hombres y a mujeres—hasta a las mujeres, pedazos de... valientes—es el a b c de la crónica delictiva de nuestro pueblo. Todo eso es cotidiano y todo eso queda reducido a una visita a la Casa de Socorro, a unos días de detención, a un juicio de faltas, a unas pesetas de multa, o a otros insignificantes resultados y sanciones por el estilo.

Pero en el caso de la noticia que comentamos, concurren otras circunstancias que merecen tenerse en cuenta. Se dice en esa noticia que Juan Pérez Delgado fué recientemente maltratado de obra por varios individuos—nada menos que varios agresores se reunen para dicha hazaña de cobardía—, y yo me apresuro a hacer la aclaración—ya que otra pluma "mejor cortada" que la mía no lo ha hecho—de que la víctima de tal suceso no es nuestro querido amigo y compañero en la Prensa Juan Pérez Delgado (Nijota), el ingenioso y popular vate tinerfeño. No es que Nijota—como cualquier otro ciudadano pacífico y de educación—esté libre de los garrotos delictivos y de los puños uzuduneros de los pendencieros de profesión o dilettantismo. Lo que demuestra claramente que Nijota no ha sido el maltratado de marras, es que él, hombre de humorismo y de gracia por excelencia, no se apresuró a versificar ingeniosamente lo ocurrido con esos tantos sujetos, para que así quedara enterado en risa lo que fué hecho con merecimiento para más ejemplares sanciones judiciales y gubernativas.

Ya ven ustedes si el poder y la virtud del periódico son bien manifiestos. Un periódico anunció a los cuatro vientos, en un alarde de completa información local, que para maltratar de obra a Juan Pérez Delgado se reunieron unos cuantos individuos, que no escaparon a la impunidad de su fechoría. Y otro periódico, por medio de este modestísimo periodista, se complace hoy en poner a dicha noticia el epílogo de una aclaración espontánea; que el Juan Pérez Delgado que sufrió los ultrajes o la paliza de referencia no es el poeta Juan Pérez Delgado, el Nijota de la fecundidad cómica y de la simpatía personal.

Y menos mal que el suceso a que apareció envuelto ese Juan Pérez Delgado no es de los que avergüenzan y deshonran a la víctima. Pero ¿y si el Juan Pérez Delgado se hubiera visto mezclado en un delito por robo o en un asesinato en desahogado y con todas las circunstancias agravantes en su contra? ¿Qué hubiese pasado entonces? Pues que nuestro buen camarada Nijota, hubiera, también, quedado durante unas horas interminables bajo todas las dudas de sus convecudados y hasta expuesto a las interrogaciones y detenciones policíacas.

Son lamentables esas coincidencias de nombres y apellidos, sobre todo, cuando se hacen públicas desde las columnas periodísticas. ¿Ha pensado alguien en las desilusiones y en las desesperaciones que a estas horas estaría pasando Nijota—como las pasaría yo, si actuase de protagonista—si llega a leer en un colega local o nacional que un Juan Pérez Delgado ha sido agraciado con el premio mayor de la Lotería de Navidad o que le han proclamado Rey de esa casa rara que se llama Checoslovaquia?...

PERALES.

sión de beneficios, llena una función de asistencia social acudiendo con su contribución espiritual a la formación de los hombres del mañana.

Glosa después las instituciones populares de ahorro y atendiendo a los propósitos que las guían hace resaltar que no estaría justificada su existencia por el mero y escueto hecho de recibir el ahorro, sino por la función social que ejercen y las cuales condensa citando el siguiente pensamiento: "Las Cajas de Ahorro tienen la sagrada misión de espiritualizar el dinero. Los céntimos de los menestrales se funden en grandes bloques de riqueza y de mejora colectiva, dando como fruto organizaciones como ésta de las Colonias Escolares que cuidan de los niños y forman ciudadanos fuertes y honrados." Desarrolla los demás aspectos de las finalidades de las Cajas de Ahorro benéficas; tales como el de la instrucción y de la cultura populares, mediante la creación de becas y préstamos de honor a los escolares pobres, asistencia maternal por medio de clínicas y dispensarios y, en fin, re-

cibiendo para su mejor desarrollo a las generaciones futuras y amparando a los necesitados.

Estas palabras, allá en Vigo, caen en campo abonado. Todos las comprenden, todos las sienten, todos se estimulan a favorecer su Caja de Ahorros, porque saben que eso es el mejor medio de favorecer a sí mismos.

¡Aquí! Aquí todavía hemos de trabajar mucho, hemos de dar muchos golpes a la dura peña de la desconfianza y de la incultura. Pero no desmayaremos.

Así como nuestros agricultores, a fuerza de trabajo, han convertido los más estériles pedruzcos en tierras de labor, fuente de riqueza y de vida, así también nosotros tendremos algún día el consuelo de ver a nuestra Caja de Ahorros, próspera y rica, con nuestra propia riqueza, y repartiéndola al pueblo tinerfeño, como dividiendo beneficio, la espléndida floración de sus obras sociales.

F. H.

Santa Cruz de Tenerife, Agosto de 1930.

Para "GACETA DE TENERIFE"

Soy primorrriverista

Claramente que otro sería el porvenir reservado a la política española si todos los ciudadanos que estuvieron conformes con el último Gobierno hubieran prestado a éste no sólo su simpatía, como hicieron, sino su apoyo y su decidida colaboración en pro de la obra iniciada de reconstrucción y progreso en todos los órdenes de la vida hispana.

Pero limitarse a aplaudir, sin que al mismo tiempo se intervenga en la cosa pública, podrá ser una postura muy conveniente para ciertos sectores burgueses que creen que ocuparse de los asuntos de Estado es incompatible con sus propios asuntos particulares, pero es una posición muy peligrosa.

Para que dé frutos sociales los afanes y trabajos de sus individuos necesita el Estado contar con hombres de buena voluntad y especializados, no en marrullerías políticas, desprestigiadas y execradas por todos, sino en problemas reales de las necesidades nacionales y junto con una gran reserva de probidad y energía.

España, que en su historia centenaria no ha tenido más que desdichas y pérdidas, debido a sus malos hijos, y que al advenir la Dictadura creyó tener el remedio a todos sus males, no podía por menos que idolatrar al insignificante, al heroico general Primo de Rivera, que con su patriotismo, su tesón, su optimismo, su sacrificio personal y su honradez íntegra, daba cima paulatinamente a todos los graves y grandes problemas que como herencia funesta recogiera de políticos fracasados y de sistemas corrompidos.

Y los buenos burgueses, la clase media, la gente toda de orden y trabajo, la que nunca hiciera sino laborar y callar, consintiendo con su apatía el mangoneo de los menos en número y más en desdoro, se inhibió durante la Dictadura y fué causa principalísima de la terminación del período dictatorial, único posible para la gobernación verdad de nuestra Patria.

De aquí próximo esa resurrección política que ahora presenciamos, ese afán desmedido y grotesco de las definiciones, esos cambios de conductas y de casacas, que si no fueran bufos, serían sintomáticos.

Sin embargo, de los 6 años 4 meses y 13 días nos ha quedado a todos los españoles, de derecha, izquierda, centro, arriba y abajo, una mayor afición por la política, una más clara percepción de los asuntos públicos, un más severo enjuiciamiento de actitudes, procedimientos y personalidades, que antes no eran asequibles a nuestro ambiente y que los acaparadores del collar habían convertido en coto cerrado para la generalidad del vulgo, y de la opinión sana del pueblo.

Por eso, cualquiera que conscientemente piense en lo que era España antes del año 1923, en lo que fué durante el mando del marqués de Estella y en lo que es ahora, no tiene más remedio que convenir que una nación como la nuestra no puede subsistir ni progresar, sino con un

La protección a la infancia

El Tribunal Tutelar de menores

Como nos anunció oportunamente nuestro corresponsal telegráfico en Madrid, han sido designados para la Presidencia y Vicepresidencia del Tribunal Tutelar de menores de esta capital, nuestros distinguidos amigos don Juan Martí Dehesa y don Emilio Serra y Fernández de Moratín, respectivamente.

Los vocales designados para completar dicha benemérita Institución son: Proprietarios, Dr. don Diego Guigou y Costa y doña Carolina Chámpu, viuda de Alvarez Arenas; y suplentes, don Rodrigo de la Puerta y Villa y doña Isabel Soto, viuda de Miranda.

Ultimados los trabajos que venía realizando la Junta Provincial de Protección a la Infancia, para la instalación del Reformatorio Asilo de niños, en estos días se firmará la escritura de compra de la finca donde se ha de construir la escuela-reforma y puedan cumplir su benéfica y necesaria actuación las instituciones tutelares.

Los compositores tinerfeños

Una sinfonía de Delgado Herrera

En el concierto musical que mañana, jueves, por la noche, tendrá lugar en la plaza del Príncipe Alfonso, nuestra Banda municipal de música ejecutará una pequeña sinfonía titulada *Schubertiada*, de la que es autor el reputado compositor tinerfeño don Francisco Delgado Herrera, obra que presentó al Concurso que el pasado año organizó la Comisión de Fiestas de Mayo de esta capital.

Esta composición, como su título indica, está inspirada en algunos pasajes de la vida de Schubert, ajustándose sus tiempos al argumento siguiente:

1.º—Allegro marciale

Marcha de la ilusión del triunfo, cuando los Príncipes de Estherazy ofrecen a Schubert franca hospitalidad en su castillo.

El lema triunfal es interrumpido por los amores caprichosos que Franz siente por una doncella de la Princesa madre. Mas esta extravagancia de artista se esfuma desde el momento que en el corazón del gran maestro nació aquella loca pasión por la Princesa Carolina, una de las hijas de sus ilustres protectores.

Al fin, vuelve el primer motivo, porque Schubert comprende la diferencia social que lo separa de su amada, y aunque pudo acallar su corazón, no consiguió alejar de su memoria el constante y dulce recuerdo de la ingeniosa Princesita.

2.º—Lento

Tierra evocación de los desgraciados

amores con Teresa Grob y los platónicos con la Princesa Carolina.

Estos dos sentimientos fueron para el maestro los temas principales de una íntima sinfonía, siempre inédita.

3.º—Scherzo

Escenas bucólicas en la Alta Hungría que impresionan el alma del compositor, cuando, acompañado de Volg, visita los alrededores de Gmunden, Salzburgo y Gastein, y escribe su *Die Forelle*.

4.º—Allegro

Franz, después de su regreso de Graz, asiste a una Schubertiada en la cervecería de la Cruz Roja, en unión de sus amigos íntimos.

Cuando la cordialidad y la alegría llegaban a su cenit le atacó al autor de *Rosabunda* una fiebre nerviosa, asegurando a voz en grito que le querían envenenar con un trozo de pescado.

Sosegado un tanto, sigue la juerga en medio de un bullicio que bien pudiera denominarse *Allegro final de la Schubertiada*.

...

Do antemano felicitamos al autor de esta obra, músico de reconocida competencia y de original inspiración, pues hemos oído muy buenas referencias tanto de la composición en sí, como de la ejecución que llevan a cabo las huestes del excelente maestro teeta.

De la Acción Católica en el Mundo

Nuestra propaganda por radio

Para GACETA DE TENERIFE

¿Cuántos auriculares estarán pendientes del concierto de sobremesa que ahora mismo se ejecuta, ante el micrófono? Me aseguran que solamente en Madrid pasa de 200.000 el número de radio-escuchas.

Este es el primer paso para comenzar con harto fundamento la inmensidad del ámbito que abrió el progreso a las actividades del bien. Creo que era Aparisi y Guijarro el que dijo que, al aparecer el sol de cada día, el diablo echa a los cuatro vientos un millón de malos gérmenes, de suerte que para contrarrestar no más, la diabólica sementera, habriárase de escapar a diario otras tantas buenas ideas. El instrumento de difusión perfeccionase técnicamente cada hora más y su empleo se hace más económico.

Reiteradamente he aludido a la oportunidad y acierto de los organizadores de Radio España, estación emisora encaminada exclusivamente a trabajar en católico solicitando cooperaciones de aplauso y principalmente de dinero, con el fin de mejorar la obra propagandista. No sé hasta que punto hallaron eco en los oídos y en el corazón de mis lectores estos llamamientos a su fe y generosidad; pero es lo cierto que otras empresas no censurables, sino, al contrario, dignas de loa en muchas ocasiones, más en ninguna organizadas a base confesional y, por tanto, sin finalidades y propósitos de educación religiosa, absorben casi por entero la atención y el apoyo populares.

Consigno el hecho sin pasar a enjuiciarlo, pues ni la ocasión es oportuna ni yo el juez competente, sobre que dentro del régimen actual, y sin faltar a la vigente legalidad, cada estación emisora procede según sus puntos de vista. Cabelmente, este respeto al derecho ajeno confirma el mío, para insistir cerca de quienes conmigo comparten opiniones y creencias, a fin de que redoblen los medios de acción, cuya eficacia hallase acreditada con todo linaje de experiencias.

El Congreso Internacional celebrado en Munich el pasado año, trazaba las directivas fundamentales en este punto de vista, recomendando a los católicos la organización de sus actividades para llegar a la posesión de emisoras, allí donde la ley lo permitiese, o influir con la aportación de programas propios, en aquellos países en que el servicio radiotelegráfico hubiese obtenido carácter oficial. Son ejemplos en este sentido los trabajos realizados en Holanda, Francia, Bélgica, Alemania, singularmente en la última de las naciones citadas.

Hay, según los datos que publica *El Observador*, 10 centrales emisoras con 47 filiales; funcionan más de tres millones de aparatos y en los registros oficiales aparecen inscritos unos 10 millones de radioescuchas. El capital invertido en la empresa lo oportó en casi su totalidad el Estado, de suerte que a él corresponde en buena lógica la dirección facultativa y moral. Ejerce ésta por medio de dos comisiones de intervención, política la una y cultural la otra, integradas ambas con personalidades salientes de las regiones, partidos, etc., que en Alemania predominan.

Los católicos que mantienen un contacto frecuente con los organismos interventores han organizado, en beneficio de sus hermanos en Religión, un Instituto radiotelefónico, sostienen una revista y proporcionan al Comité cultural oradores, conferenciantes y artistas. La unidad de

acción se ha reflejado en una influencia tan poderosa, que solamente el grupo católico ha conseguido hasta la fecha la fijación de sesiones y horas propias. Las *Katholische Morgenblätter* constituyen al presente, en Alemania, uno de los atractivos más poderosos no sólo por sus fines.

Además de los conciertos de música popular y religiosa que, naturalmente, sirven a maravilla para perfeccionar el espíritu litúrgico, la parte principal de los programas refiérese al estudio y divulgación de temas apologeticos. La explicación de los "artículos de la Fe", del Padre Nuestro y del Ave María dieron en estos dos años últimos materia bien interesante por cierto a las conferencias. Los sacramentos y las ceremonias sacramentales constituyen en el actual el tema de los conferenciantes.

Ni que decir tiene que el alcance práctico de esta labor confesional puede ser, y lo es efectivamente, una enseñanza para los católicos, una difusión de la doctrina, sino también un motivo de aproximación para los protestantes, un argumento de defensa, cuyos resultados van conociéndose poco a poco en el tono menos insolente de la Prensa enemiga, en la elección de sacerdotes y seglares católicos, cada día más frecuente en Academias y Centros de altos estudios científicos, en el aumento incesante de conversiones.

Los nuevos progresos abren nuevas rutas al bien e imponen derechos nuevos.

J. POLO BENITO.

Toledo, Julio de 1930.

(Prohibida la reproducción.)

Marina Fina, de trigo duro escogido marca "CERTIFICADO DE ORO". Es la preferida de los panaderos, por su calidad uniforme y mayor rendimiento.

Por apaciguar los ánimos

Un hombre recibe una tremenda puñalada por la espalda

En una pendencia entre individuos de nacionalidad árabe

Hacia las once de la noche se desarrolló el domingo último en las Alcañaberas—barrio de Las Palmas—un lamentable suceso, del que resultó un hombre gravemente herido.

Con motivo de haberse suscitado una pendencia entre varios individuos de nacionalidad árabe, intervino, para apaciguar los ánimos, el vecino de dicho barrio Elias Espino Santana, de 49 años de edad, casado, quien recibió por la espalda una tremenda puñalada, quedando en grave estado.

Trasladado a la Casa de Socorro municipal del Puerto de La Luz, se le practicó la primera cura, y en vista de su gravedad fué conducido al Hospital de San Martín, de Las Palmas, por el coche ambulancia de la Cruz Roja.

La herida le interesa la pleura y pulmón izquierdo, padeciendo en su consecuencia un intenso edema pulmonar.

El Juzgado de Instrucción de Triana interviene en el asunto.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

De la Mancomunidad Provincial

Exposición en el Circulo de Bellas Artes

Lo que Tenerife expuso en el Certamen de Sevilla

El Pleno del Comité Provincial para la Exposición de Sevilla se reunió anteayer, en el Palacio de la Mancomunidad Interinsular, con objeto de resolver acerca de petición del Circulo de Bellas Artes, de esta capital, para que se le autorizara para reproducir en sus salones las instalaciones del Pabellón de Tenerife en el Certamen Ibero Americano.

El Comité, estimando altamente plausible el propósito del Circulo de Bellas Artes, acordó acceder a lo solicitado, y entregarle a dicho efecto todas las aludidas instalaciones, mediante el correspondiente inventario.

También se acordó invitar, por medio de la Prensa, a los expositores particulares a que permitan que sus instalaciones sean exhibidas en los salones del Circulo.

Y el presidente de la Mancomunidad, señor Salazar, nos ruega hagamos pública tal invitación, con advertencia de que los expositores que no accedan a ella deben manifestarlo en las oficinas de dicha Corporación.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 5 Agosto de 1930

Temperatura máxima, 28'4. Temperatura mínima, 19'6. Humedad relativa media, 49 centésimas. Dirección dominante del viento, NNE. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 175 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6'1 milímetros. Precipitación acuosa, 0'0 milímetros. Estado general del cielo, despejado. Estado general del mar, rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

LOS SPORTS

FOOT-BALL

Próximo acontecimiento deportivo

El Club Deportivo Tenerife viene preparando con gran entusiasmo, para el domingo próximo, una fiesta deportiva en honor del notable y popular jugador tinerfeño Angel Arocha, su antiguo elemento, adicto hoy a los colores del titular de Barcelona.

Esta fiesta consistirá, en primer lugar, en un partido de "foot-ball" entre el poderoso y reputado Club campeón de Las Palmas Victoria F. C., y el "once" representativo de Tenerife, en cuyas filas figurarán, además del homenajeado, los excelentes "equipiers" tinerfeños Joaquín Cárdenas, procedente del Celta, de

Vigo, y Bernardino Semán, del Club campeón de Cataluña.

Probablemente el equipo de la vecina isla se desplazará reforzado con los magníficos jugadores canarios Padrón y Alamos, los cuales se encuentran en aquella ciudad disfrutando las vacaciones concedidas anualmente por sus clubs.

Los organizadores del espectáculo proyectan que la fiesta revista el mayor acontecimiento deportivo de la temporada, para lo cual han procurado que en ella intervengan distinguidas señoras de esta capital.

Se presenta, pues, para la afición tinerfeña, una nueva ocasión de ver actuar en nuestro Stadium al formidable y discutido "forward" del Barcelona Angel Arocha. Una nueva oportunidad para tributar a nuestro héroe deportivo el homenaje de la tierra nativa, que tan bien ha sabido enaltecerla con sus grandes méritos futbolísticos.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Telde", inglés, de Liverpool, con carga general; consignado a Fyffes. "Henry Stanley", inglés, de Liverpool y escalas, con carga general; consignado a Elder. "Colón", español, del Puerto de la Cruz, con frutas; consignado a Fyffes. "Tacoronte", español, de Las Palmas, con carga general; consignado a Fyffes. "Hiero", español, de Las Palmas, con 44 pasajeros y carga general; consignado a Manuel Cruz. "Ebro", español, de Génova y escalas, con carga general; consignado a Ledesma.

Vapores salidos ayer

"Hiero", español, para San Sebastián de la Gomera; "Henry Stanley", inglés, para Sapete y escalas; "Telde", inglés, para Garston; "Colón", español, para Puerto de la Cruz; "Astur Galaico", español, para San Sebastián de la Gomera; "Gadir", español, para Adeje; "Tacoronte", español, para Las Palmas; "Júpiter", alemán, para Rufisque.

El Repartimiento general de Utilidades del Realejo Bajo

Don Ramiro Rosado Iglesias, recaudador del Repartimiento general de Utilidades del Realejo Bajo:

Hago saber: Que las cuotas del Repartimiento general de Utilidades del corriente año deberán satisfacerse, en el período voluntario de cobranza, en la oficina recaudatoria establecida en las Casas Consistoriales, desde las 7'30 a las 12'30 de los días hábiles comprendidos en los plazos siguientes: las correspondientes al primero y segundo trimestre, antes del quince del actual; las del tercero, antes del quince de Septiembre, y las del cuarto, antes del treinta de Noviembre.

Se advierte a los señores contribuyentes que al finalizar los plazos señalados incurrirán en el recargo del veinte por ciento, sin más notificación ni requerimiento.

Realejo Bajo, 1 de Agosto de 1930.—Ramiro Rosado.

Grave accidente automovilista

Un automóvil choca contra un árbol, resultando uno de sus ocupantes muerto, y 3 heridos de gravedad

En las primeras horas de la mañana de ayer, martes, circularon rumores en esta capital, de haber ocurrido un grave accidente automovilista en la carretera del Puerto de la Cruz, a consecuencia del cual habían resultado un muerto y varios heridos.

Poco después se confirmó oficialmente la noticia, pues en el Gobierno civil se recibió un telefonema del alcalde del Realejo Bajo, dando cuenta del desgraciado suceso.

Según los informes que hemos podido obtener, acerca de este grave accidente, parece que en la noche del lunes, se celebraba en San Juan de la Rambla una verbena con motivo de las fiestas del Carmen.

Desde el Puerto de la Cruz se dirigieron a dicho lugar numerosas personas, haciendo el viaje en automóviles.

Uno de estos, con el número 1363, de la propiedad de don Francisco Pérez Correa, de 19 años de edad, se dirigió al citado pueblo, llevando como pasajeros invitados por el dueño del vehículo a Lorenzo García Cabrera, de 19 años, que conducía el coche; Francisco García Cabrera, de 25 años y hermano del anterior; José Pérez Carballo, de 19 años y Maximiliano Yanes Cabrera, domiciliados todos en las Dehesas, del término del Puerto de la Cruz.

Después de haber permanecido algún tiempo en San Juan de la Rambla, emprendieron el regreso al Puerto de la Cruz a la una de la madrugada.

Al llegar el automóvil de referencia al kilómetro nueve de la carretera y sitio conocido por "El Terreiro", con objeto de dar paso a otro vehículo, que ocupado por el alcalde del Puerto de la Cruz don Isidoro Luz Carpenter, marchaba en la misma dirección, el coche conducido por el joven don Lorenzo García Cabrera se desvió demasiado hacia la izquierda, chocando violentamente contra un árbol.

Dada la violencia del choque sus ocupantes fueron lanzados a gran distancia, resultando heridos de gravedad.

Tanto el señor Luz como los ocupantes de otros coches, que en aquellos momentos transitaban por la referida carretera, se apresuraron a prestar socorro a los heridos, que fueron trasladados al Realejo Bajo, ingresando en la Clínica del médico señor Estrada.

Dicho facultativo prestó asistencia a los heridos, falleciendo en dicho centro el conductor del vehículo don Lorenzo García Cabrera, quedando los demás en grave estado.

El Juzgado del Partido instruye las oportunas diligencias.

Hasta anoche, según comunicaron del Realejo Bajo, los heridos continuaban en grave estado en la referida Clínica.

En el Puerto de la Cruz, donde eran muy conocidas las víctimas de este accidente, ha causado honda impresión tan desgraciado suceso.

Actualidades Ecos de sociedad

Los Previsores del Porvenir

En la Representación local de Los Previsores del Porvenir, Serrano 54, queda abierto el pago de las pensiones del pasado trimestre, los días 11, 12, 13, 14, 16, 18 y 20 del actual, de 4 a 6 de la tarde.

Plaza vacante

El Ayuntamiento de la Orotava ha acordado proveer en propiedad, mediante Concurso, la plaza de recaudador de repartimiento de dicho Municipio, que tiene asignado el cuatro por ciento de premio de cobranza.

El próximo sorteo de Navidad

Se han puesto a la venta los billetes del próximo sorteo de Navidad, al precio de 2.000 pesetas cada uno. El sorteo constará de 35.000 billetes y tendrá dos series. Habrá un premio de quince millones de pesetas.

Desaparecerá el de diez millones, y se establecen uno de seis millones, otro de tres, otro de uno y dos de medio millón de pesetas cada uno.

La exportación de patatas

Accediendo a lo solicitado en las conclusiones aprobadas en la última asamblea de exportación agrícola, se ha acordado por el Gobierno declarar libre la exportación de patatas, sin limitación ni plazo.

Nombramiento de celadores marineros

La "Gaceta" nombra celadores marineros de la Estación Sanitaria del puerto de Santa Cruz de la Palma a Diego Bethencourt y Manuel Tena.

Correspondencia de la Península

Por trasbordo en Las Palmas del vapor correo "Infanta Beatriz", se recibirá hoy correspondencia de la Península y Extranjero.

Dicho buque llegará mañana, jueves, a este puerto, zarpando el próximo viernes, a las diez de la mañana, para Cádiz y Barcelona.

Vapor alemán

Procedente de Hamburgo y escalas, llegará mañana, a este puerto, el vapor alemán "Tenerife", con pasajeros y mercancías para esta plaza.

El viernes por la noche, zarpará dicho vapor para los puertos de su procedencia.

Transatlántico español

El próximo domingo, día 10 del actual, llegará a esta bahía el transatlántico español "Infanta Isabel de Borbón", que procede de Barcelona y escalas, y se dirige a Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Concurso de cantos regionales

En la Fiesta regional que la "Juventud Republicana", celebrará en la Plaza de Toros, la noche del próximo sábado, 9 del corriente, se efectuará un concurso de cantos del país, con premios en metálico a los mejores cantadores, otorgados por un Jurado competente.

Las personas que deseen tomar parte en el citado concurso, se servirán manifestarlo así en la Secretaría de la "Juventud Republicana", todas las noches, de nueve a once.

EL SEÑOR Don Juan Tallo Bausá. Catedrático del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna. Falleció en Madrid el día 2 del actual. Su viuda doña Carmen Fustigueras, su madre doña Emilia Bausá, sus hijas doña Carmen, doña María y doña Emilia, sus hermanos doña Carmen, don Santiago, don Luis, doña Emilia, don Gervasio y don Enrique, su madre política doña Sara Méndez, sus hermanos políticos doña Yara y don José, tios, primos y demás parientes. Participan a sus amistades el fallecimiento de dicho señor y les ruegan asistan al funeral que por el eterno descanso del finado se celebrará mañana, jueves, día 7 del actual, en la parroquia de San Francisco de Asis, de esta capital, a las 9 de la mañana, favor que les agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 6 de Agosto de 1930.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Cinema Victoria. A las 7'45 y 8 de la noche, estreno en esta Sección de la película cómica, en dos partes, "Dominate Pedrito"; y por última vez la superproducción Metro Goldwyn Mayer, en cinco partes, "Promotor de campeones".

A las 9'30 y 9'45, estreno de la divertida película cómica Fox, en dos partes, "El ciclista"; y el estreno de la extraordinaria superproducción Fox, en seis grandes partes, "La expatriada", interpretada por la famosa "estrella" Madge Bellamy y el gran actor Don Terry.

EN LA LAGUNA

Parque Victoria. A las 6'30 de la tarde, la superproducción Príncipe Films, en 7 partes, titulada "Matrimonios a prueba".

A las 9'45 de la noche, estreno de la superproducción-Ufa, en ocho capítulos, "La montaña sagrada".

Notas tristes

Fallecidos en la Península

La grave enfermedad que en Madrid aquejaba a nuestra paisana la distinguida señorita María del Carmen Zamorano Cabrera ha tenido un fatal desenlace, pues dicha joven falleció anteanoche en la corte.

Su muerte ha causado general sentimiento en esta capital, donde la finada gozaba de gran estimación.

Como oportunamente anunciamos, dicha señorita había marchado a Madrid para tomar parte en las oposiciones al Cuerpo de Hacienda, sorprendiéndole la muerte en plena actividad de sus estudios y de su laboriosidad y en vísperas de asegurarse un brillante porvenir.

Nuestro más sentido pésame a toda la familia de la malograda joven, en la que contamos con amigos muy estimados.

Los que viajan

Se han embarcado en esta capital: para Santa Cruz de la Palma, don Manuel Martín, don Juan Suárez, Mr. Porter, don Juan Cullen y familia, don Miguel Acosta e hija, don Atilio Duque e hijo, don Federico Guadalupe, don Juan Blanco y señora, don Francisco Boehp y don Juan Nogués; y para Valverde, don Antonio Méndez y señora, don Virgilio Casañas, doña Jacobina Pérez y sobrina, don Francisco Fuentes y don Manuel Espinosa.

Ayer llegaron de Las Palmas, don Guillermo Olsen, don Enrique Pérez, don Tomás Romero, don José Veguero, don José Gomar, doña Enriqueta R. viuda de Montegudo, don Bernardo Gómez, Fray Pascual Díaz, don Juan Pérez Acevedo, don Sebastián García, don Ramón Guerra, doña Concha Peña y hermana, don Felix de Pablo y don Juan Klaff.

De Liverpool han llegado don David Vore Bendall, doña Sylvia Hills, don Tomás Vinson Maxted, doña Bárbara Carrie Maxted, don Tomás, don Gerardo y don Agustín G. Baillon y Miss Phyllis Penelope Maxted.

Para Las Palmas han hecho viaje don Ramón Piet, don Felipe Machado y hermana, don Cristóbal Arbelo, don Manuel y don Sebastián Bethencourt y don Andrés Rodríguez.

Información militar

Los jefes de Artillería e Ingenieros en Canarias

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" dispone que las funciones y atribuciones de los jefes de las Comandancias de Artillería e Ingenieros, en Baleares y Canarias, sean las señaladas en el decreto de 2 de Noviembre de 1904 y en las disposiciones complementarias vigentes dictadas hasta el 8 de Septiembre de 1926.

Nuevo alférez alumno de Artillería

En la Academia de Segovia ha sido promovido a alférez alumno de Artillería el estudioso joven don Fernando Martínez Barona, hijo del registrador de la Propiedad del Partido de La Laguna, señor Martínez Herranz.

Al tener que comprar una bombilla eléctrica tenga usted en cuenta que una lámpara buena debe reunir las cualidades siguientes: gran rendimiento lumínico, reducido consumo de fluido y larga duración. La lámpara que por reunir estas condiciones en grado extremo e insuperable ha llegado a dominar el mercado es la lámpara de fama mundial "OSRAM", que encontrará usted en todos los buenos establecimientos.

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"

Ultimo adelanto científico para automóviles!

LA CIENCIA HA PERFECCIONADO UN FARO DE SEGURIDAD QUE GIRA AUTOMATICAMENTE CON LAS RUEDAS

PILOT -- RAY

PILOT RAY es un faro patentado, única protección automática de su género, para evitar todos los accidentes de automóvil por falta de luz.

PILOT RAY responde instantáneamente al mínimo giro del volante, cuyo mecanismo lo gobierna, y, sin esfuerzo del chofer, gira con las ruedas del coche e ilumina las curvas, antes de que se tomen, proyectando un hermoso rayo de luz donde la de los faros fijos delanteros del automóvil no puede llegar.

PILOT RAY resuelve el problema de las curvas, inadvertido con la luz fija, siempre deficiente, aumenta la

belleza de todo coche, no tiene embragues, ni mecanismo complicado, se coloca en la edlantera del chasis, sin barrenarlo, y, como va entre y un poco más abajo de los faros, proyecta un rayo de luz sobre la vía, donde, en tiempo nuboso, la niebla es menos densa y no hay tanta refracción de luz.

PILOT RAY no deslumbra a los que marchan en dirección contraria y es la mejor garantía para viajar de noche y en días de niebla.

¡Adquiera usted este faro maravilloso antes de que sea demasiado tarde.

Distribuidor: JOSE S. DELGADO.—Villa de la Orotava.—TENERIFE.



NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Varias noticias

La estancia de Primo Carnera en los Estados Unidos

Madrid 5 1'45.—Telegramas de Nueva York anuncian que el Gobierno yanqui ha autorizado al famoso pugil italiano Primo Carnera para que pueda prorrogar su estancia en los Estados Unidos hasta el día 31 de Diciembre del año actual.

Con tal motivo, el citado boxeador se propone cancelar varios combates con otros pugiles de gran categoria.

En honor de un Principe de la Iglesia

Dicen de Bilbao, que en la Basílica de Nuestra Señora de Begoña se celebró una brillante fiesta de homenaje al Arzobispo doctor Gandasegui, hijo predilecto de aquella provincia.

Asistieron al acto el Arzobispo de Vitoria y todas las autoridades locales y provinciales.

Agradeciendo un pésame

Comunican de París, que el jefe del Gobierno francés, M. Tardieu, ha recibido un telegrama del dictador italiano Benito Mussolini, en el que éste le agradece el pésame por las víctimas ocasionadas en el reciente terremoto de Italia.

Tratado comercial entre Italia y los Soviets

Madrid 5 2'25.—Se reciben despachos de Roma comunicando que el Gobierno de Italia ha firmado un acuerdo comercial con los representantes de los Soviets rusos.

Por dicho tratado se favorece la compra de productos italianos.

Después de firmado el acuerdo, el presidente del Consejo, señor Mussolini, recibió la visita del enviado soviético, con quien conferenció ampliamente.

El mariscal Hindenburg tiene excelente salud

Llegan despachos de Berlín expresando que el presidente nacional mariscal Hindenburg, dispone de una excelente salud, lo que desmiente los rumores circulados del exterior.

Decreto de disolución en Alemania

También dicen de Berlín, que el general Hindenburg, ha firmado un decreto disolviendo el Ministerio de los Territorios Ocupados, las Comisarias del Imperio, y las Administraciones de los Bienes de los Territorios rhenanos evacuados.

Llega a Londres la aviadora inglesa miss Ammi Jhonson

Según despachos que se reciben de Londres, ha llegado sin novedad al aerodromo de Croydon, la intrépida aviadora inglesa miss Ammi Jhonson, después de haber realizado un importante raid aéreo.

Añaden que al aerodromo acudieron a recibir a dicha aviadora, los ministros del Trabajo y de Aeronáutica, así como otras muchas personas.

También se congregó en el referido aerodromo un inmenso gentío, que aclamó con entusiasmo a la valiente aviadora, por su reciente hazaña.

Amenaza de huelga de los "chauffeurs" de Madrid

Madrid 5 18'45.—El alcalde de Madrid, manifestó a los representantes de la Prensa, que se ha ocupado de los rumores circulados acerca, de una huelga con que amenazan los "chauffeurs" de esta corte.

Dijo que la causa obedece a los últimos acuerdos tomados por el Ple-

no municipal, relacionados con las tarifas.

Dijo el alcalde que se estudiará el asunto, con objeto de buscar una fórmula de arreglo.

El auto-giro Cierva

De Londres comunican que el ingeniero señor Cierva, ha salido del aerodromo de Limone, con el autogiro de su invención.

Añaden que se dirige a París, atraído por el Canal.

Disturbios entre indostánicos y musulmanes

De Hyderabad llegan despachos dando cuenta de disturbios desarrollados en dicha localidad.

Dan cuenta de nuevos choques habidos entre elementos indostánicos y musulmanes.

Choque de automóviles en Madrid

En la calle Diego León, de esta corte, un automóvil que conducía el comandante de la Benemérita, don Francisco Brotons, chocó con un camión.

A consecuencia del accidente resultó herido el comandante Brotons, así como dos ocupantes del camión.

El Ateneo de Madrid, querrelante

Madrid 5 2'15.—El juez que entiende en la causa por el asunto del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud, ha admitido como querrelante al Ateneo de Madrid.

Este ha designado para que le represente al letrado señor Sánchez Román.

El juez exige al Ateneo deposite una fianza de 25.000 pesetas.

Del Gobierno

Conferenciando

Madrid 5 2'25.—El presidente del Consejo, general Berenguer, recibió esta tarde la visita del ministro de Trabajo, con quien conferenció.

El censo electoral

El señor Sangro y Ros de Olano, dijo a los periodistas, que como él no veranea se dedicará durante esta época, a los trabajos del censo electoral.

Dijo que éstos están ya muy adelantados, anunciando que el día 15 del actual, saldrán al público las listas para las Juntas municipales.

Añadió que el día 20 comenzará a regir el período de reclamaciones.

Espera el ministro que los ciudadanos le ayuden en esta obra, a pesar del verano, porque las Cortes no pueden esperar.

Dijo por último que mañana faci-

litará una nota a la Prensa, relacionada con dicho Censo.

Manifestaciones del presidente del Consejo

Hablando con los periodistas, confirmó el general Berenguer que mañana, a las ocho y 45 de la noche, emprenderá viaje con dirección a Santander.

Anunció que en breve se celebrará un Consejo, que no se ha fijado aún la fecha.

Expresó que de surgir algo de carácter urgente, llamaría a los ministros para que acudieran a Madrid. Terminó el presidente su conversación con los periodistas diciendo que reinaba completa tranquilidad en España.

Ni siquiera se habla de la libra—dijo el presidente al despedirse.

Una nota del ministro de Gracia y Justicia

Madrid 5 18'45.—El ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, ha facilitado una nota a la Prensa, relacionada con el Derecho Foral de Cataluña y el Apéndice del Código Penal.

Dice que dicho proyecto lo enviará a la Comisión Codificadora.

Añade que su propósito es solucionar en breve el problema jurídico, bien en España como en Cataluña.

Otra nota acerca de las listas electorales

También en el Ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota a la Prensa.

En ella se recuerda que las listas electorales tienen que estar terminadas, en Estadística, el día 15 del actual.

Añade que el día 16 se remitirán a las Juntas municipales, para exponerlas al público el 20 hasta el día 3 de Septiembre, como plazo para oír reclamaciones.

Regreso de viaje

Ha regresado a Madrid el ministro de Fomento, señor Malos, así como el subsecretario de Estado.

Restablecimiento

El ministro de Instrucción Pública, señor Formo, se halla restablecido de la indisposición que sufría, habiendo acudido a su despacho del Ministerio.

El presidente despachando

El general Berenguer recibió hoy a los ministros de Fomento, Gobernación e Instrucción Pública, y al subsecretario de Estado.

También despachó el presidente con el jefe de la Aeronáutica, señor Kindelán, así como con los jefes de las diferentes Secciones del Ministerio del Ejército.

De Cataluña

Por qué no se hundió el "Legazpi"

Madrid 5 2'20.—De Barcelona comunican que ha fundado en aquel puerto el trasatlántico "Legazpi", que fué remolcado hasta Gibraltar por el vapor "Nerbuda".

El "Legazpi" tiene importantes averías y abolladuras en el casco, producidas al chocar a unas 100 millas de Gibraltar con el vapor inglés "Nerbuda".

Este buque sufrió grandes averías también, y tras largos y penosos esfuerzos pudieron llegar a la mencionada plaza inglesa.

El "Legazpi" no se hundió debido a la circunstancia de llevar cargamento de madera, lo que evitó un naufragio casi seguro.

Centro clausurado

Madrid 5 18'45.—De Barcelona expresan que el gobernador civil ordenó la clausura del Centro Catalánista, Republicano de la Barriada de Hortla.

Se resuelve la huelga de Igualada

También dicen de la Ciudad Condal que se ha resuelto la huelga de los obreros de las industrias metalúrgicas.

Añaden que los huelguistas aceptaron 10 pesetas de jornal para los operarios y 8 para los peones.

Una mujer intenta degollar a su hijo

Las anteriores noticias que se reciben de Barcelona comunican que Dolores Fons, trató de degollar a su hijo, niño de corta edad.

Su esposo, Ricardo Sicilia, al oír los lamentos de la criatura, acudió en su auxilio, logrando evitar que su esposa cometiese el crimen.

Pero Dolores, ante la actitud del esposo, se enfureció, y blandiendo de nuevo el cuchillo se avalanzó sobre su marido tratando de agredirle.

Tuvieron que intervenir los guardias y varios vecinos, que consiguieron sujetar a la agresiva mujer, que según parece padece enagenación mental.

Notas políticas

Pradera sigue creyendo que España es monárquica

Madrid 5 2'20.—Según anuncian de Ciudad Real, en el periódico "El Pueblo Manchego", de dicha población, se publican unas manifestaciones del exdiputado tradicionalista don Victor Pradera, relacionadas con el momento político.

Dice el señor Pradera que siempre ha creído y sigue creyendo que España es monárquica.

Añade que el momento político por que atraviesa la Nación no es tan grave como se afirma por algunos, pudiendo ser solucionado con buena voluntad y energía en los gobernantes.

La mayoría del país es monárquica

Madrid 5 18'45.—Entre varios periódicos de Madrid y provincias se ha abierto una encuesta política.

Con dicho motivo se hace resaltar en la misma, que la mayoría del país es muestra partidario de la Monarquía.

Los diarios, comentando la encuesta, en vista de su resultado, dicen que se impone la unión de los monárquicos.

Inauguración de un Pantano

Lluvias torrenciales en Cervera de Río de Pisuerga

Se tienen noticias de que desde esta mañana llueve torrencialmente en Cervera de Río de Pisuerga.

Esperando al Monarca

Para dicho lugar salió el Monarca desde Santander, acompañado del ministro de Estado, duque de Alba, el conde de Maceda y otras personalidades, con objeto de asistir a la inauguración del Pantano de Camporredondo.

Sin detalles de la llegada del Rey

A las 3 y 30 de la tarde un numeroso público esperaba en Cervera la llegada del tren Real, aguardando la torrencial lluvia que caía.

Acerca de la llegada del Monarca se carece de detalles, debido a las dificultades para comunicarse, pues la Estación de Telégrafos del Estado, más cercana, se halla a 40 kilómetros de distancia de Cervera.

De "foot-ball"

El Español cotiza en 150 mil pesetas el traslado de Zamora

Madrid 5 22'15.—En esta corte se rumorea, teniendo, según parece, visos de realidad, que el Club Real de Madrid, realiza gestiones cerca del Español, de Barcelona, para que éste le ceda a su guardameta, Ricardo Zamora.

También se dice que el Español exige, para ceder dicho jugador, una indemnización de 150 mil pesetas.

Por su parte, el Real Madrid ha rebajado dicha cantidad, ofreciendo 100 mil pesetas.

La jornada regia en Santander

Regresa de viaje el Rey

Madrid 5 22'15.—De Santander dan cuenta de haber regresado a dicha capital S. M. el Rey, después de haber asistido a la inauguración del Pantano de Camporredondo.

Presentación de Cartas Credenciales

También dicen de Santander que estuvo en el Palacio de la Magdalena el nuevo ministro de Noruega señor Leif Boig.

Dicho diplomático presentó sus cartas credenciales al Monarca, acreditándolo como ministro en la corte.

El Monarca tuvo frases cordiales para Noruega.

De Inglaterra

Clausura de la conferencia interparlamentaria

Londres.—La Conferencia interparlamentaria ha celebrado su sesión de clausura.

Se ha ocupado de la cuestión de las minorías y el trato que los Estados deben reservar a dichas minorías.

Ultima hora

Viaje del presidente del Consejo a Santander

Madrid 6 1'15.—En el tren expreso de Santander, marchó esta noche, a las ocho y 35, con dirección a Santander el presidente del Consejo.

Acudieron a la estación a despedir al general Berenguer, los ministros que se hallan en Madrid, los

El Seminario de Tenerife

Nuevo curso académico

El insigne Obispo diocesano, Fray Albino González Menéndez Reigada, se ha servido disponer lo siguiente, con relación al curso académico de 1930 a 1931 en el Seminario Conciliar de Santo Tomás de Aquino, de Tenerife:

1.º Desde el 1 al 15 de Septiembre, ambos inclusive, queda abierta la matrícula para los alumnos de Latin y Humanidades, Filosofía y Sagrada Teología.

2.º Los que por vez primera hayan de ingresar en el Seminario presentarán su solicitud acompañada de su partida de bautismo; certificado del señor cura párroco que acredite que el aspirante ha observado buena conducta y frecuentado los Santos Sacramentos y que ha notado en el señales de vocación sacerdotal; certificado del señor maestro o director del Colegio a que haya asistido, de estar impuesto en la Primera Enseñanza.

3.º Los exámenes de ingreso, así como los extraordinarios, tendrán lugar los días 19 y 20 de Septiembre, comenzando a las diez de la mañana.

4.º La apertura de curso será el día 22 de Septiembre, a las diez de la mañana; a este solemne acto habrán de asistir todos los profesores y alumnos; éstos ingresarán en el Seminario la víspera por la tarde.

5.º La pensión para los alumnos internos será de 75 pesetas al mes, y el pago anticipado. Los que por su pobreza no se hallaren en condiciones de poder pagar la pensión entera, acudirán en solicitud al Reverendísimo Prelado pidiendo la rebaja necesaria durante la segunda quincena de Agosto, a fin de que puedan saber a que atenerse respecto a este particular, antes de ser matriculados. Para la rebaja de pensión se tendrán en cuenta, además de la necesidad o pobreza, el aprovechamiento del alumno en su estudio y su buen comportamiento y conducta.

6.º Todos habrán de traer el ajuar necesario para la habitación y demás de uso personal, y, cuando menos, una sotana decente, sombrero de feja, faja blanca, sobrepellico, alzado y media de color negro.

Ayuntamiento

Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A doña Felipa Martín León, para las casas números 7 y 9 del Callejón de Olivera.

A don Manuel Peña, para la casa número 17 de la calle de Regla.

A doña Cristina González Martín, para la casa número 11 de la calle de Domínguez Alfonso.

"CERTIFICADO DE ORO"

es la mejor HARINA AMERICANA que se importa en Santa Cruz de Tenerife.

subsecretarios y directores generales, autoridades, personalidades y otras muchas personas.

Estando en la estación conversó el general Berenguer con los periodistas, diciéndoles que no tenía el culpa de que escaseasen las noticias.

Nos hallamos—dijo— en un período de calma completa.

Un periodista preguntó al presidente si llevaba muchos asuntos que someter a la firma regia.

Contestó el general negativamente, a excepción de una pequeña combinación militar.

Esta—agregó—sólo afecta a varias personas, habiéndola motivado los últimos ascensos y pases a la Reserva.

Dijo el presidente no sabía qué día, en Santander, convocaría a los ministros, para celebrar un Consejo en Madrid durante la próxima semana.

Después del Consejo volverá a Santander, en cuya población permanecerá hasta el día 22 de Agosto.

En esta fecha regresará a Madrid, donde estará hasta fines del actual mes.

Dijo que su viaje a San Sebastián dependía de la fecha en que se realizara S. M. el Rey.

Añadió que irá a dicha capital dos o tres días después que el Monarca. Permanecerá en San Sebastián hasta el mes de Octubre, en que comenzará la actividad política.

Terminada su conversación con los periodistas, conferenció el presidente del Consejo con los ministros de la Gobernación y de Fomento, entrevista que duró hasta el momento de arrancar el tren.

Como los periodistas vieran que marchaba con el presidente el jefe de la Censura, dijeron al general que se lo llevase, pero que no volvería más.

El general Berenguer, ya el tren en marcha, dijo sonriendo, desde la ventanilla: "Sólo viene hasta Ceceñilla, y regresará esta noche".

En su viaje acompaña al presidente el ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, que se quedará en San Rafael.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 5 de Agosto

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, Dólares, Marcos, Florines, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas austriacas, and 4 por ciento interior.

ACCIONES

Table with 2 columns: Bank/Company and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante, and Ferrocarriles del Norte.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Antonio Pérez de 12 años de edad, de herida incisa en la región glútea izquierda.

Elvira Domínguez, de 31 años, de contusiones en las regiones frontal, mentoniana, costal izquierda y tercio inferior del antebrazo izquierdo.

Argelia Tapia, de 25 años, de contusiones con hematomas en las regiones malar izquierda y labio superior.

Mariano Pérez, de 25 años, de ataque epiléptico y herida contusa en la región frontal.

José Resigner, de 29 años, de contusiones y erosiones en la cara y mano izquierda.

Leandro Herrera, de 23 años, de herida incisa en el dorso de la mano izquierda.

Francisca Baute, de 17 años de edad, de herida contusa en la región occipital.

Gloria González, de 36 años, de herida punzante en la planta del pie derecho.

María Delgado, de 41 años, de erosiones en la región rotuliana izquierda.

SINDICATO ALEMAN DE TUBOS DE ACERO

Fabrica:

TUBOS DE ENCHUFE NORMAL Y ESPECIAL. TUBOS CON BRIDAS DE CUALQUIER TIPO. TUBOS CON ROSCA Y ANILLAS. TUBERIA NEGRA, GALVANIZADA O PINTADA CON MINIO. TUBERIA ASFALTADA Y ENYUTADA.

Garantiza:

TUBERIA DE ALTA CALIDAD, LAMINADA DEL MEJOR ACERO SIEMENS-MARTIN, PARA CUALQUIER USO, Y RESISTENTE A LAS MAS ELEVADAS PRESIONES.

Ejerce:

LA VENTA DE LA AFAMADA Tubería Mannesmann SIN SOLDADURA, PATENTADA.

Facilita:

ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO ALGUNO PARA LOS SEÑORES INTERESADOS.

Delegado de Ventas:

CRISTOBAL BEAUTELL

Departamento de Materiales de Construcción.

ACEITE DE RICINO "ERBA" Sin sabor. Sin olor. Sin color. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Representante: Don A. José María Segura Adell. Pérez Galdós núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.



Llegada y salida de Vapores



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Agosto de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
TENERIFE	8	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa		
WAREGGA	10	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Landana, Cabinda, Banana, Boma y Matadi.
Woermann-Linie A. G.		
WADAI	13	Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G.		
WIGBERT	20	Costa de Africa.
Hamburg-Bremer Afrika Linie		
CAP NORTE	21	Lisboa, Vigo, Boulogne s/m Hamburgo.
Compañía Hamburguesa Sudamericana		
AUGUST SCHULTZE	22	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa		
ANTONIO DELFINO	23	Río de Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires.
Compañía Hamburguesa Sudamericana		
IONIA	25	Dakar, Freetown, Monrovia, Lome, Cotonou, Duala, Bata, Benito, Kogo, Libreville y Pointe Noire.
Hamburg-Bremer Afrika-Linie		
WAKAMA	28	Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lome, Lagos, Victoria, Tiko, Santa Isabel, San Carlos y Duala.
Woermann-Linie A. G.		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc

Salidas del mes de Agosto de 1930

Día 1.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 8.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 15.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 22.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa
Día 29.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono: 1440

MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono: 4100



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Agosto de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
2	AGUILA	Liverpool
5	ARDEOLA	Id.
9	ALONDRA	Id.
16	ALCA	Id.
23	AVOCETA	Id.
27	ARDEOLA	Id.
30	AGUILA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serís, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



Fred Olsen & Co.

OSLO

Salidas del mes de Agosto de 1930

PARA DIEPPE Y LONDRES	PARA DIEPPE
Día 6.—Vapor BANADEROS	Día 2.—Vapor SAN CARLOS
Día 13.—Vapor SAN JOSE	Día 9.—Vapor SARDINIA
Día 20.—Vapor BUENAVISTA	Día 16.—Vapor BURGOS
Día 27.—Vapor BANADEROS	Día 23.—Vapor SAN CARLOS
	Día 30.—Vapor SARDINIA

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA. POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro
Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Agosto de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
LEGAZPI	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
MONTEVIDEO	27	Las Palmas, Arceife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MANUEL ARNUS	31	Cádiz y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	25	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Principado de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTIRRABICO.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 120, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 6'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: diríjlos a la misma fábrica teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0'25 céntimos el Kg. mínimo 5 Kg.

FABRICA DE GAS, Calle de Regla. Teléfono 183.

Clases de Canto, Solfeo y Piano

Por los profesores

D. Luis de Armas y Miranda bajo-cantante, ex alumno del profesor de Canto del Real Conservatorio de Madrid, don Ignacio Tabuyo, y la señorita María del Carmen Gaviño y del Bosque, profesora con títulos.

Tres clases en semana.

Informes y matrícula, en la Secretaría del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, Imeldo Serís, número 61.

NOTA.—No se da clase a domicilio.

Sergio Oliva Martinón

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

¡busca solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., diríjese a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

Clínica Oftálmica

DIRECTOR

C. Rodríguez López

OCULISTA

Viera y Clavijo 30. : : : Teléfono, 809

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

Las mejores vistas

sobre nuestra bahía

Se alquilan pisos

de la casa recién construida calle Eduardo Cobián número 14, con frente a la Avenida de Cuba.

Informarán los señores Dehesa, en el Banco Hispano Americano.

Maternidad y Clínica

Paseo de las Asuncionistas

instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.

TELEFONO 660

RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO.—INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director:

ADALBERTO RODRIGUEZ

SELLOS DE CAUCHO

se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y ecotomía.

SE ALQUILA

piso bajo nuevo, tiene cuatro dormitorios con ventilación directa, cuarto de baño completo, comedor, terraza. Informes: San Francisco Javier número 20.



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

Salidas del mes de Agosto de 1930

Miércoles 6.—El motor-correo RIO EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 13.—El vapor-correo RIO FRANCOLI	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 20.—El motor-correo RIO SIL	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 27.—El vapor-correo RIO DUERO	Para Marsella, Niza y Génova.

Salidas de Casablanca para estas islas, los días 2, 9, 16 y 23 del mes de Agosto actual.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)
Oficinas: Marina, 23.



Compañía de Vapores

Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO 1465 tons.	GOMERA - HIERRO 800 tons.
VIERA Y CLAVIJO 1465 tons.	FUERTEVENTURA 800 tons.
LA PALMA 1465 tons.	LANZAROTE 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arceife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garaiocho, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arceife y Arreife: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS:

MANUEL CRUZ.

San José número 8.

= Banco Vitalicio de España =

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1929

PESETAS 117.470.661'50

Pagado a los asegurados en el año 1929

PESETAS 11.036.715'50

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 172.603.258'56

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA

Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. — Matriz. — Partos. — Cirugía de ojos. — Pneumotorax artificial. — Rayos X. — Radioterapia superficial y profunda. — Radiografía. — Electroterapia. — Silón Bergonié para obesidad.

La casa de salud montada con un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asepticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días, de 10 a 11 y de 4 a 6.

Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA Y CLAVIJO NUM. 25